

# 上半年石狮快递业务量 同比增长18.92%

本报讯 记者7月28日获悉,根据石狮市邮政管理局统计,今年1—6月,石狮市快递业务量累计完成29818.46万件,同比增长18.92%,占泉州市快递业务总量的20.28%,展现出强劲的增长势头。这一数据不仅凸显石狮作为区域物流枢纽的地位,也反映出石狮电商产业和特色经济的持续繁荣。

石狮市快递业务量的快速增长,与本地电商产业的蓬勃发展密不可分。作为全国知名的服装产业带,石狮依托庞大的纺织服装产业集群,推动电商直播、跨境贸易等新业态快速发展。据统计,石狮现有电商企业超1万家,日均发货量超百万件,其中服装、鞋帽、箱包等商品占据主要份额。

“近年来,石狮电商企业加速向直播电商、社交电商转型,带动快递需求激增。”石狮市网商协会相关负责人表示,不少企业通过抖音、快手、TikTok等平台拓展市场,使得订单量保持高位增长。此外,位于石狮国际轻纺城的石狮跨境电商运营总部已吸引近百家电商企业入驻,依托供应链优势,为跨境电商企业提供稳定的货源支撑。

快递业务的高增长,得



益于石狮市在物流基础设施和政策支持上的持续投入。近年来,石狮加快推进智慧物流园区建设,吸引圆通、中通、韵达、申通等多家快递企业在当地设立区域分拨中心,进一步提升物流效率。随着圆通智创园、中国邮政泉州智慧物流园、韵达福建(泉州)科技产业园相继落地,吸引10多个国内国际快

递品牌在石狮安营扎寨,拥有快递网点262个、从业人员近3000名。“我们通过优化快递网络、提升自动化分拣能力,使石狮至全国主要城市的快递时效缩短半天至1天。”一家快递企业石狮片区负责人介绍。此外,石狮还出台一系列扶持政策,包括补贴物流企业、鼓励电商与快递协同发展等,进一步降

低企业的运营成本。业内人士分析,石狮快递业务量的快速增长,反映消费市场的稳步回暖,也体现了产业数字化转型的成效。未来,随着石狮跨境电商综合试验区不断融入高质量共建“一带一路”,物流通道持续拓展,石狮快递行业有望继续保持较高增速。(记者 兰良增 李荣鑫)

## “跨境绿通中越直达” 常态化运输发车

8月1日,“跨境绿通中越直达”——中越GMS跨境直达+鲜活农产品绿通“一码通”常态化运输发车活动在云南红河举行,为深化与东盟国家经贸合作注入强劲动力。

此次“跨境绿通中越直达”活动采用“绿通一码通+跨境一锁”的模式,出口货物经红河保税区分关,通关流程前置到红河州内海关监管场所(蒙自海关),由海关工作人员核对信息后,系统自动生成海关核验记录,海关绿通车辆可在云南省辖区内高速公路正常通行,出口时申请绿通查验并说明海关已经核验,经收费站查验人员使用云南“一码通”扫描出口收费车道软件生成的交易二维码获取当次车辆通行信息,系统根据车牌号检索并关联海关核验记录,确认后秒级放行,GMS跨境直达车辆到达口岸后将由“绿色通道”快速出境。查验时间大幅缩短90%,人员人力成本节约了30%。

大湄公河次区域(GMS)涵盖中国、缅甸、老挝、泰国、柬埔寨、越南六国,区域内经济联系紧密,合作前景广阔。自8月4日起,云南全面采用“绿通一码通+跨境一锁”模式,推动云南与周边国家的鲜活农产品贸易往来更加便捷、高效。(央视新闻)

## 上海明确规定 便利境内外人员 入区出区

《上海东方枢纽国际商务合作区管理办法》8月1日起施行,对便利境内外人员入区出区、便捷行李物品和货物管理等作出明确规定。

在境外人员入区出区方面,办法规定,搭乘国际(地区)航班自浦东国际机场入区的境外人员,持国际旅行证件和商务合作区综合管理机构备案的有效邀请,经移民管理机构核查后入区。国内邀请机构一般提前48小时通过综合服务平台进行备案。境外人员在区内开展商务活动可停留30天,因合理事由可按照规定申请延长期限。(新华社)

## 海内外专家学者 聚福州共探康复医学 “融合创新”之路

7月25日至27日,由中国康复医学会、福建省康复医学会主办,福建中医药大学承办的2025中国康复医学学会“一带一路”东部康复医学研讨会暨福建省康复医学学会2025学术年会在福州举行。

本届活动以“融合创新,共筑康复未来”为主题,设1个主旨论坛、18个分论坛,邀请了100余名海内外康复医学界以及相关领域权威专家做专题报告,交流学术思想,促进融合发展。各分论坛围绕“一带一路”初级卫生保健与康复医疗融合、骨伤康复、中西医结合、神经康复、护理康复、认知障碍疾病康复、老年病康复、神经调控、盆底康复等多个领域展开研讨。(中新网)

## “数智海丝看泉州”媒体主题采访团走进石狮

本报讯 2025年世界互联网大会数字丝路发展论坛于7月24日在泉州举行。7月22日下午,“数智海丝看泉州”媒体主题采访团走进石狮,中央、省、泉州市主流媒体及国内外网红共70人齐聚石狮,共同聚焦数字经济与海丝文化融合发展。

采访团一行深入信泰(石狮)科技有限公司、石狮市跨境电商公共服务中心、六胜塔、林銮渡等地,体验数字化、智能化技术在纺织服装生产全场景的应用,了解数字化平台为企业提供的全系统、全链

条服务,感受海丝文化的传承与新生。

“我没有想到数字化、智能化技术会在整个工厂生产场景中应用得这么透彻,并且比很多城市都要领先。”澎湃新闻福建运营中心主任朱园丽在参观信泰(石狮)科技有限公司后表示,企业这种勇于尝试、勇于创新的劲头,也折射出石狮乃至泉州这座城市“爱拼敢赢”的人文精神。

在石狮市跨境电商公共服务中心,凤凰卫视记者朱家杰详细了解该中心如何为企业提供跨境电商孵化指导服务,“这

是我第一次来石狮,我看到这里是全系统、全链条地在支持企业做跨境电商,我也非常关注当地是如何用数字赋能来促进民营经济的发展。”

站在六胜塔下,看着眼前的历史遗迹,来自英国的视频博主Lee Barrett不禁感叹:“这些遗迹见证了古代海上贸易的繁荣,如今泉州又在数字时代焕发出新的活力,这种历史与现代的融合太奇妙了。”马来西亚自媒体博主郭德恩对泉州石狮悠久的历史、深厚的海洋文化和海上丝绸之路的底蕴十分有感触,她表示,这

## 清华大学学子探秘石狮海丝文化

本报讯 7月25日,清华大学2024级国际新闻传播硕士及指导老师一行走进石狮,开展国情调研暨暑期社会实践活动。此次活动聚焦海上丝绸之路的历史传承与现代发展,通过走访石湖港区和世茂海丝馆,感受泉州作为“宋元中国的世界海洋商贸中心”的古今魅力。

在石湖港区,同学们近距离观察现代化港口的运作场景。巨型桥吊精准作业,无人集卡等5G+智慧港口技术的应用,让大家直观感受到数字经济赋能下跨境物流的飞速发展。据介绍,石湖港已具备300万标箱的年处理能力,航线覆盖国内主要港口及东南亚多地,是当前海上贸易的重要节点。随后,实践团前往世茂海丝

馆。馆内丰富的数字化交互展项,生动串联起海上丝绸之路的历史脉络。

“从古代的‘涨海声中万国商’到如今的智能港口,泉州延续了航海基因,更展现了中国外贸的强劲活力。”清华大学学生奚之森在调研中感慨。

“跨境电商生态园与现代化港口的联动,让我们看到数

字经济如何为外贸注入新动能。作为中国人,见证这样的经济腾飞感到无比自豪。”清华大学学生王雪莹表示。

此次石狮行,清华大学学子不仅深化了对海上丝绸之路历史价值的认识,更直观感受到新时代中国港口经济的发展活力,为理解中国外贸发展模式积累了鲜活素材。

(记者 许玉妮)